
Вступительное испытание по русскому языку 

ТЕСТ -2023 

Время выполнения – 90 мин. 

  ВАРИАНТ 2  

 

I. Прочитайте текст. Выполните задания 1 – 10. 

ТУРИЗМ В ПРОВИНЦИИ 

 (1)Для того, чтобы развивать туристический бизнес в Пермском крае, региону не 

имеет смысла претендовать на звание какой бы то ни было «столицы».(2) Это со всей 

очевидностью продемонстрировал информационный тур, организованный краевым 

Министерством культуры для туроператоров из Германии и Великобритании.  

(3)Европейские партнеры порекомендовали региональным властям делать ставку на 

свою эксклюзивность и провинциальность. (4)После того, как гости посетили основные 

достопримечательности Пермского края, прошла конференция в рамках этого 

мероприятия - «круглый стол», на котором состоялось знакомство гостей с ведущими 

пермскими туристическими компаниями. 

(5)Представитель Министерства культуры рассказывал о том, как краевое 

правительство развивает туристическую инфраструктуру. (6)Во-первых, он пообещал, 

что уже осенью откроются прямые авиарейсы из Праги и Тель-Авива, так что 

добираться будет намного проще. (7)Также говорили о пермских дорогах: они пока в 

плохом состоянии, но скоро должны стать лучше. (8)Гости конкретизировали свои 

интересы.(9) Большая часть из них работает с контингентом состоятельных 

туристов, которым далеко за 50 и  которых  не интересует экстремальный туризм с 

ночевками в кемпингах и палатках. (10)Поэтому главный вопрос туроператоров касался 

стандартов отелей, расположенных не в самой Перми, а в других туристических 

центрах края. (11)Туристы хотят познакомиться с другой культурой, традициями, 

экзотикой, которой они еще не видели. (12)Также они любят путешествовать на поезде 

по Транссибирской магистрали, где Пермь может стать еще одним остановочным 

пунктом турпрограммы.  

(13)Отдельно обсуждалась еще одна проблема – невозможность забронировать 

заранее место в отеле. (14)В Европе принято планировать туристические поездки за год, 

а российские отели в принципе не могут формировать долгосрочную ценовую политику. 

(15)Цены меняются обычно дважды в год, поэтому сложно заранее включать в каталоги 

цены на номера в отелях. (16)Пока Россия ассоциируется со столицами Москвой и 

Санкт-Петербургом, хотя именно в таких малоизвестных и пока еще не очень 

популярных местах, как Пермь, ощущается настоящая Россия.  

 

1. Что мы узнаем из предложений 1 - 4? Выпишите номера ответов. 
1. В туристическом бизнесе любят возить туристов в русскую провинцию. 

2. Пермский край должен заинтересовать туристов своей оригинальностью. 

3. Пермь может стать культурной столицей России. 

4. Пермский край не должен претендовать на звание «столицы». 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

2. Как Пермский край развивает туристическую инфраструктуру? Выпишите один 

верный номер варианта ответа. 

1) Закроются прямые авиарейсы из Праги и Тель-Авива. 

2) Откроются прямые авиарейсы из других городов. 

3) Развивается экстремальный туризм с ночевками в кемпингах и палатках. 



4) Изменяет цены на отели два раза в год. 

 

ОТВЕТ______________________  

 

3. Трудно заказать туры в Россию заранее, потому что… Выпишите один верный 

номер варианта ответа. 

1. нет гарантии, что туристическая инфраструктура улучшится. 

2. российская визовая система не стабильна. 

3. русские гостиницы не найдешь в интернете. 

4. цены на гостиницы не могут быть зафиксированы 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

4. Какое из высказываний верно передаёт информацию из текста? Выпишите один 

верный номер варианта ответа. 

1. Европейским туристам нужен комфорт. 

2. Европейские туристы не ищут новый опыт. 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

5. Как по-другому в тексте назван «круглый стол»? Выпишите слово из текста.  

ОТВЕТ__________________________________________________________________ 

6. Почему туристы хотят приезжать в Пермский край? Выпишите нужный фрагмент 

текста (из предложения 11). 

ОТВЕТ_____________________________________________________________________ 

 

7. Как можно объяснить, почему европейские туристы за 50 не интересуются 

отдыхом в Пермском крае? Выпишите один верный номер варианта ответа. 

1. Они не любят путешествовать на поезде. 

2. Они не готовы платить за гостиницу. 

3. Их не интересует экстремальный туризм. 

4. Они не хотят познакомиться с другой культурой. 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

8. Что «продемонстрировал информационный тур, организованный краевым 

Министерством культуры для туроператоров из Германии и Великобритании»? 

Выпишите один верный номер варианта ответа. 

 

1. Эксклюзивность и провинциальность Приморского края 

2. Обычность и провинциальность Пермского края 

3. Эксклюзивность и провинциальность Пермского края. 

4. Ничего не продемонстрировал. 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

9. Укажите три примера развития туристической инфраструктуры, о которых 

говорят представители Министерства культуры. Выпишите все верные варианты 

ответов. 

1. Возможность бронировать места в отелях. 



2. Прямые рейсы из Перми и в Пермь. 

3. Улучшение состояния дорог. 

4. Построить Транссибирскую магистраль. 

 

ОТВЕТ______________________________ 

 

10. Определите основания обсуждения проблемы, заявленной в предложении 13. 

Выпишите верные номера вариантов ответов. 

1. Россия ассоциируется со столицами Москвой и Санкт-Петербургом. 

2. В Европе не принято планировать туристические поездки за год. 

3. Европейские туристы планируют свои поездки заранее. 

4. Российские отели не могут формировать долгосрочную ценовую политику. 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

II. Прочитайте текст. Выполните задания 11 –15. 

 (1)... (2)Превратив её в пар, местные исследователи направили его раскалённую струю 

на обрабатываемую стальную поверхность. (3)Этот контакт создаёт условия, 

вызывающие рост супертвёрдого минерала. (4)... из содержащегося в текиле углерода 

образуется алмазное напыление. (5)Такое покрытие ещё никому не удавалось получить 

столь дешёвым способом. 

 

11. Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым в этом тексте? 

Выпишите один верный номер варианта ответа. 

1) Алмаз — это инструмент для резки стекла острым краем этого камня, вделанного в 

рукоятку. 

2) Алмазы представляют собой минералы, кристаллическую разновидность углерода. 

3) Алмазы обладают невероятной твёрдостью и игрой света. 

4) Мексиканские учёные неожиданно получили алмазы из местного напитка — текилы. 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

12. Какое из приведённых ниже слов или сочетаний слов должно быть на месте 

пропуска в четвёртом (4) предложении? Выпишите один верный номер варианта 

ответа. 

1) Но 

2) Напротив, 

3) Несмотря на это, 

4) В результате 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

13. Какое слово или сочетание слов являются подлежащим и сказуемым во втором 

(2) предложении текста? Выпишите один верный номер варианта ответа. 

1) Местные исследователи 

2) Исследователи направили 

3) Исследователи превратив 

4) Направили раскалённую струю 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

 



14. Укажите, какой частью речи является слово АЛМАЗНОЕ (АЛМАЗНЫЙ) из 

четвёртого (4) предложения текста. Выпишите один верный номер варианта ответа. 

1) существительное  

2) прилагательное  

3) глагол 

4) наречие  

 

ОТВЕТ______________________ 

 

15. Укажите значение слова КОНТАКТ в предложении 4. Выпишите один верный 

номер варианта ответа. 

1) взаимное понимание, согласованность в работе 

2) непосредственное общение 

3) соединение проводников в электрической цепи 

4) соприкосновение чего-либо с чем-либо 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

III. Выполните задания 16-30. Выпишите один верный номер варианта ответа. 

 

16.  Выпишите номер варианта ответа с ошибкой в слове: 

1) полезайте на дерево 

2) строгие инспекторы 

3) с пятьюдесятью рублями 

4) озябнул на ветру 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

17. Выберите слово, не имеющее формы множественного числа. Выпишите один 

верный номер варианта ответа. 

1) дружба 

2) буква 

3) территория 

4) все слова имеют форму множественного числа 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

18. В каком слове пропущена буква А? Выпишите один верный номер варианта 

ответа. 

1) г…рячий 

2) р…стение  

3) г…сударство 

4) во всех словах пропущена буква А 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

 



19. Выберите вариант, где во всех примерах пропущена буква Ё. Выпишите номер 

варианта ответа.  

А. ж…лудь  Б. круж…к  В. ещ…  Г. поч…тный 

1) А, Г 

2) А, В, Г 

3) А, Б, В 

4) Б, В 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

20.  Какой из вариантов пропущенного в предложении слова правильный? 

Выпишите один верный номер варианта ответа. 

Твоим родителям нравится ... музыка? 

1) современный 

2) современная 

3) современное 

4) современные 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

21. В каком слове ударение падает на первый слог? Выпишите один верный номер 

варианта ответа. 

1) черпать 

2) сорит 

3) прибыть 

4) соврала 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

22. Выберите правильное продолжение предложения. Выпишите один верный номер 

варианта ответа. 

    Играя в футбол, 

1) воспитывается чувство коллективизма. 

2) у меня подвернулась нога. 

3) незаметно пролетело время. 

4) вы должны соблюдать правила. 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

23. Укажите правильный вариант союзного слова который. Выпишите один верный 

номер варианта ответа. 

    Большие светлые здания, окна … отражали первые солнечные лучи, стояли по обе 

стороны дороги.    

 1) которых  

 2) которым   

 3) которую                                                     



 4) которого    

 

 ОТВЕТ______________________  

 

24. Вместо точек употребите подходящее по смыслу прилагательное. Выпишите один 

верный номер варианта ответа. 

     От летнего … солнца туристы укрылись под деревом. 

 1) пылкого  

 2) страстного 

 3) острого     

 4) горячего 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

25.  Образуйте верное словосочетание. Выпишите один верный номер варианта 

ответа. 

место для … 

1) красивых цаплей 

2) красивой цапель 

3) красивых цапель 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

26. Выберите предложение, в котором пропущены РАЗНЫЕ буквы. Выпишите один 

верный номер варианта ответа. 

1) С самого ра…света идет мелкий дождь, он льёт бе…престанно. 

2) Бе…молвная тёмная ночь ра…тянулась над полем. 

3) Молния ра...колола старое ра…сохшееся дерево 

4) Она с бе...покойством вглядывалась в бе..страстное лицо механика, чинившего машину. 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

27. В каком предложении на месте всех пропусков нужно писать Ь? Выпишите один 

верный номер варианта ответа. 

1) Волны, как горы, подымают...ся и падают с рокотом, как будто кто-то грозит и 

жалует...ся. 

2) Бешено мчит…ся горная речка по камням, покрывая их белой пеной, а с боков 

теснят…ся высокие отвесные скалы. 

3) Вам  придётся  спустит…ся  в  ущелье  и потом  поднят…ся  на  противоположный  

склон. 

4) Над болотцем стелет…ся туман, рядом виднеет…ся маленький пруд. 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

 

28. Как пишется НЕ со словом в предложении?  

 Ты (НЕ)СОВСЕМ правильно выполнил задание. 

1) Слитно 



2) Раздельно 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

 

29. Расставьте знаки препинания: выпишите все цифры, на месте которых в 

предложениях должны стоять запятые. 

Я (1) оглядевшись кругом (2) вышел на поляну (3) освещённую солнцем (4)  и остановился 

(5) в нерешительности. 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

30. Какой из вариантов ответа наиболее точно описывает значение выделенного 

слова? Выпишите один верный номер варианта ответа. 

Важнейшей функцией фразеологизмов следует признать не обозначение того или иного 

предмета, а выражение отношения к тому, о чём говорится.  

1) философское явление, зависящее от другого и изменяющееся по мере изменения этого 

другого явления  

2) математический закон, по которому каждому значению переменной величины 

(аргумента) ставится в соответствие некоторая определённая величина  

3) работа, производимая органом в организме  

4) роль, значение чего-нибудь  в какой-либо среде 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

31. Какой из вариантов ответа наиболее точно описывает значение выделенного 

устойчивого словосочетания? Выпишите один верный номер варианта ответа. 

Я  едва  пришёл в себя от изумления.  

1) обрёл душевное спокойствие 

2) надеялся на лучшее, верил в удачу 

3) причинил большие неприятности 

4) доверчиво относился к людям 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

32. Какой фразеологический оборот имеет значение «правильно оценивать истинное 

положение дел»? Выпишите один верный номер варианта ответа. 

1) смотреть в оба 

2) смотреть другими глазами 

3) смотреть сквозь пальцы 

4) смотреть правде в глаза 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

33. Вместо точек употребите подходящее по смыслу причастие. Выпишите один 

верный номер варианта ответа. 

Мать подошла к … сыну.                                    

 1) проснувшийся    



 2) проснувшемуся   

 3) проснувшегося     

 4) проснувшаяся  

 

  ОТВЕТ______________________ 

 

34. Подберите к прилагательному соответствующий антоним. Выпишите один 

верный номер варианта ответа. 

СТЕКЛЯННЫЙ взгляд 

 1) пустой    

 2) осмысленный                                

 3) добрый    

 4) простодушный   

 

  ОТВЕТ______________________ 

  

35. В каком варианте ответа выделенное слово употреблено неверно? Выпишите 

один верный номер варианта ответа. 

1) Часть спальни родители ОТГОРОДИЛИ большим книжным шкафом и создали там 

уютный уголок для чтения. 

2) На скамейке лежал ОБРЫВОК газеты с карандашными пометками, который отчего-то 

заинтересовал Егора. 

3) При покупке пылесоса мне забыли поставить печать на ГАРАНТИРОВАННОМ талоне. 

4) Пётр на полгода уехал в глухую тайгу, ОТРАСТИЛ волосы и бороду, так что, когда он 

вернулся, мы не сразу узнали его. 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

36. В каком предложении вместо слова ВОДНЫЙ нужно употребить 

ВОДЯНИСТЫЙ? Выпишите один верный номер варианта ответа. 

1) На месте ВОДНОЙ глади часто возникает грязная болотная трясина, которая 

постепенно зарастает лесом. 

2) Со временем ВОДНАЯ поверхность озера становится зеленоватой или красноватой: в 

ней поселяются мириады клеток микроводорослей. 

3) Незнакомец подарил мне букетик лиловых цветов с ВОДНЫМИ стеблями. 

4) ВОДНЫЙ стадион – гордость района и излюбленное место горожан, куда они приходят 

семьями в выходные дни. 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

37. Определите правильный вариант написания окончаний. Вместо точек впишите 

правильные окончания слов.  

Стройн____  клён  красиво  раскинул  свои  зеленеющ____  ветки в вечерн____ лесу.    

 

 

 

 

 

 



38 . Прочитайте фрагмент словарной статьи, в которой приводятся значения слова 

СРЕДСТВО. Определите значение, в котором это слово употреблено в предложении. 

Выпишите цифру, соответствующую этому значению в приведённом фрагменте 

словарной статьи. 

 Хохломская роспись выглядит ярко, несмотря на ТЁМНЫЙ фон: для создания рисунка 

используются такие цвета, как красный, жёлтый, оранжевый, зелёный, а также 

обязательно золотой. 

ТЁМНЫЙ, -ая, -ое. 

1) Плохо освещённый. Пример: Тёмная лестница. Тёмная дорога. 

2) Чёрный или близкий по цвету к чёрному. Пример: Тёмные волосы. 

3) Безрадостный. Пример: Тёмная полоса жизни. 

4) Несущий вред, злой. Пример: Тёмные силы. 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

39. В каком порядке надо расположить предложения, чтобы получился связный 

текст?  Выпишите один верный номер варианта ответа. 

1. Но информация возникает лишь тогда, когда текст не угадывается вперёд, когда есть 

языковая неожиданность. 

2. Хорошо говорить на языке – это значит правильно говорить на нем, то есть говорить в 

соответствии с определенными правилами, поэтому никаких языковых неожиданностей в 

нормальном акте говорения не должно быть. 

3. Следовательно, поэт не может играть с читателем в поддавки: отношения «поэт – 

читатель» - всегда борьба, и чем напряжённее конфликт, тем более выигрывает читатель 

от своего положения. 

4. Хорошо писать стихи – значит писать одновременно и правильно, и неправильно, 

плохие стихи – это стихи, не несущие информации или несущие её в слишком малой мере. 

1) 1, 4, 3, 2 

2) 2, 4, 1, 3 

3) 3, 1, 4, 2 

4) 2, 1, 3, 4 

 

ОТВЕТ______________________ 

 

40. Прочитайте текст. 

Температура на поверхности Титана составляет около –180 градусов по шкале Цельсия. 

Этот крупнейший спутник Сатурна является одним из двух небесных тел в Солнечной 

системе, на поверхности которых доказано существование жидкости. Но в отличие от 

водоемов Земли, моря и каналы Титана образованы не водой, а углеводородами, 

преимущественно метаном. 

Укажите номер варианта, в котором верно передана ОСНОВНАЯ и ПОЛНАЯ 

информация, содержащаяся в тексте. 

1) Титан – тёплый спутник Сатурна, температура которого составляет около +180 

градусов Цельсия – является непригодным для жизни, так как жидкость, имеющаяся там, 

состоит из углеводородов, а не из воды, как на Земле. 

2) На спутнике Сатурна Титане, температура которого составляет около –180 градусов 

Цельсия, существует жидкость, но моря и каналы там образованы не водой, как на Земле, 

а углеводородами, наиболее распространенным из которых является метан. 



3) Помимо планеты Земля в Солнечной системе существует множество небесных тел, на 

поверхности которых присутствует жидкость: например, на холодном спутнике Сатурна 

Титане можно найти воду. 

4) На спутнике Сатурна Титане жидкости в том виде, в каком она существует на Земле, не 

обнаружено. 

 

ОТВЕТ______________________ 

 


